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KRYTERIA OCENIANIA ODPOWIEDZI

POZIOM ROZSZERZONY
Rozumienie ze stuchu
Zadanie 1.
Wymagania ogolne Zadanie Wymagania szczegbolowe :;5;::::;
I1. Rozumienie wypowiedzi. 11 2.1) Zdajacy okresla gtowna mysl tek- C
Zdajgey rozumie wypowiedzi ustne o stu.
[...] o roznorodnej formie i diugosci, - ila -
w réznych warunkach odbioru |...) L.2. iﬁ{)id;g%:guokresla intencje nadawey/ C
L.3. 2.1 R) Zdajacy oddziela fakty od opinii. A
Zadanie 2.
( . . . Poprawna
Wymagania ogélne Zadanie Wymagania szczegblowe odpowieds
IT. Rozumienie wypowiedzi. 21 A
Zdajqcy rozumie wypowiedzi ustne -
[...] o roznorodnej formie i dlugosci, 22 D
w réznych warunkach odbioru [.. ]. - 2.3) Zdajacy znajduje w tekScie
okreslone informacje.
2.3. B
2.4. C
Zadanie 3.
Wymagania ogdlne Zadanie Wymagania szczegblowe OP(;E;:?:E
II. Rozumienie wypowiedzi. 31 C
Zdajqcy rozumie wypowiedzi ustne
[-..] o réznorodnej formie i diugosci, 32 A
w réznych warunkach odbioru [...). o
2.3) Zdajacy znajduje w tekScie
3.3. p : : B
okresSlone informacje.
3.4. A
3.5. B
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Rozumienie tekstéw pisanych

Zadanie 4.
( . . . Poprawna ]
Wymagania ogdlne Zadanie Wymagania szczegolowe odpowiedz
II. Rozumienie wy powiedzi. 41 A
Zdajqcy rozumie wypowiedzi |...] -
pisemne o rdznorodnej formie i diu- 42 C
gosci [...]. o 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okre-
43, Slone informacje. A
4.4. B
Zadanie 5.
, . : : Poprawna
Wymagania ogélne Zadanie Wymagania szczegolowe odpowieds
IT. Rozumienie wypowiedzi. 51 C
Zdajacy rozumie wypowiedzi |[...]
P‘;‘”‘fm‘? 0 riznorodnej formie i diu- 5.2. 3.6) Zdajacy rozpoznaje zwiazki A
gosci[..] pomiedzy poszczegdlnymi czescia-
5.3. mi tekstu. E
54. D
Zadanie 6.
, . . . Poprawna
Wymagania ogdlne Zadanie Wymagania szczegblowe odpowied
IT. Rozumienie wypowiedzi. 6.1 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okre- D
Zdajgey rozumie wypowiedzi |[...] " Slone informacje.
pisemne o réznorodnej formie i diu- 5 3.2) Zdajacy okrela glowna mysl N
gosei|...] - poszczegdlnych czesci tekstu.
6.3 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okre- A
o slone informacje.
6.4 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okre- C
o Slone informacje.
6.5. | 3.1) Zdajacy okresla gtéwna mysl tekstu. D
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Znajomos¢ srodkow jezykowych

Zadanie 7.
Wymagania ogolne Zadanie Wymagania szczegblowe :;I?::;‘;ai
I. Znajomos¢ §rodkéw jezykowych. 71 A
Zdajqcy postuguje si¢ bogatym za- -
sobem srodkow jezykowych (leksy- 72 1. Zdajacy postuguje sig¢ bogatym B
kalnych, gramatycznych, ortograficz- - zasobem Srodkéw jezykowych (leksy-
nych) [...]. 73, kalnych, gramatycznych, ortograficz- D
nych) [...].
7.4. A
Zadanie 8.
Wymagania ogdlne Zadanie | Wymagania szczegolowe Poprawna odpowiedz
L. Znajomos¢ Srodkow jezykowych. 81 geschen
Zdajqcy postuguje sic bogatym o 1. 7 dai -
: . Zdajacy postuguje si¢
zasobem Srodkéw jezykowych 8.2. bogatym zasobem $rod- ihren
(leksykalnych, gramatycznych, kow jezykowych (leksy-
ortograficznych) [...} 8.3. kalnych, gramatycznych, Kindern
ortograficznych) [...].
8.4. wird
Zadanie 9.
Wymagania ogélne Zadanie | Wymagania szczegdlowe Poprawna odpowiedz
éa%r.lﬂjomoég: Srodkow ngykmv}ch. 9.1. darfman nicht parken
44cy postuguje sig bogalym 1. Zdajacy postuguje sig
zasobem Srodkow jezykowych 9.2. | bogatym zasobem §rod- | neue Wohnung umziehe
(leksykalnych, gramatycznych, kow jezykowyeh (leksy-
ortograficznych) [....] 9.3. kalnych, gramatycznych, | alte Postkarten zu sammeln
ortograficznych) [...].
9.4, viel Arbeit hiittest

Uwagi do zadan 8. i 9.

1. Odpowiedz uznaje si¢ za poprawng tylko wtedy, gdy wpisywane wyrazy lub fragmenty zdan
sa w pelni poprawne gramatycznie i ortograficznie.
2. Akceptowane sg rowniez inne odpowiedzi, jezeli s3 merytorycznie poprawne i spelniaja

wszystkie warunki zadania.

Schemat punktowania w zadaniach od 1. do 9.

1 pkt — poprawna odpowiedz

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi
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Wypowiedz pisemna
Zadanie 10.

Wypowiedz si¢ na jeden z ponizszych tematow. Wypowiedz powinna zawierac od 200 do 250

slow i spelniaé¢ wszystkie wymogi typowe dla formy wskazanej w poleceniu. Zakresl numer

wybranego tematu.

1. Wielu uczniéw robi sobie po maturze rok przerwy w nauce. Napisz rozprawke, w ktorej
przedstawisz dobre i zle strony tego zjawiska.

2. Coraz wigcej ludzi stosuje diety. Napisz artykul do szkolnej gazetki, w ktorym:

— opiszesz to zjawisko i podasz przyktady;

— zaapelujesz o stosowanie diet z umiarem.

Wymagania ogélne

I. Znajomos¢ srodkow jezykowych.

Zdajacy postuguje sie¢ bogatym zasobem Srodkoéw jezykowych (leksykalnych, gramatycznych,
ortograficznych) [...].

II1. Tworzenie wypowiedzi.

Zdajacy tworzy |[...] dluzsze wypowiedzi pisemne, bogate i spojne pod wzgledem tresci [...].

1. Zdajacy postuguje si¢ bogatym zasobem Srodkow jezykowych (leksykalnych, gramatycznych,
ortograficznych) [...].

5.2) R Zdajacy przedstawia w logicznym porzadku argumenty za i przeciw danej tezie lub
rozwigzaniu.

5.5) Zdajgcy wyraza i uzasadnia swoje opinie, poglady i uczucia.

5.6) Zdajacy wyraza swoje opinie, intencje, preferencje i zyczenia [...].

5.9) Zdajacy opisuje doswiadczenia swoje i innych.

5.12) Zdajacy stosuje zasady konstruowania tekstow o réznym charakterze.

5.13) Zdajacy stosuje formalny lub nieformalny styl wypowiedzi w zaleznosci od sytuacji.

7.3) R Zdajacy przedstawia opinie i argumenty, odpiera argumenty przeciwne.

7.6) R Zdajacy wysuwa i rozwaza hipotezy.

Wymagania szczegolowe (artykul)

1. Zdajacy postuguje si¢ bogatym zasobem srodkow jezykowych (leksykalnych, gramatycznych,

ortograficznych) [...].

5.1) Zdajacy opisuje ludzi, przedmioty, miejsca, zjawiska i czynnosci.

5.2) Zdajacy opisuje wydarzenia zycia codziennego i komentuje je.

5.7) Zdajacy przedstawia zalety i wady roznych rozwiazan i pogladow.

5.9) Zdajacy opisuje doswiadczenia swoje i innych.

5.10) Zdajagcy wyraza pewnoS¢, przypuszezenie, watpliwosci dotyczace zdarzen z przeszlosci,
terazniejszoSci i przyszloSci.

5.12) Zdajacy stosuje zasady konstruowania tekstow o roznym charakterze.

5.13) Zdajacy stosuje formalny lub nieformalny styl wypowiedzi w zaleznoSci od sytuacji.

7.4) R Zdajacy komentuje, akceptuje lub kwestionuje zdanie innych.

7.5) R Zdajacy spekuluje na temat przyczyn i konsekwencji zdarzen przeszlych i przyszlych.
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Kazda wypowiedz jest oceniana przez egzaminatora w nastepujacych kryteriach:

— zgodnosc z poleceniem,

— spOjnosc i logika wy powiedzi,

— zakres Srodkow jezykowych,

— poprawnos¢ srodkow jezykowych.

Zgodnos¢ z poleceniem

W ocenie zgodnosci z poleceniem bierze si¢ pod uwage liczbe zrealizowanych w wypowiedzi
zdajgcego elementow tresci (Tabela A) oraz elementow formy (Tabela B). Nastepnie przyznaje
sie punkty w kryterium zgodnosci z poleceniem zgodnie z tabelg C.

Tabela A. Zgodnos¢ z poleceniem: elementy tresci

powtarza wstep
—czyni to innymi
stowami

Elementy | g e 2 1 0
tresci
1. wstep: teza zgodna z te- teza nie iest w pelni brak tezy; teza niezgodna
wlaSciwe matem ORAZ rawri]a - Pest soodna | Z tematem ORAZ trescia
i adekwatne trescig wypowie- ;Iz)?gmaten; AI;_.‘%}O z%reéci wypowiedzi; teza nieczy-
do tematu R* dzi (teza ,,zapo- wyvoowiedzi: odbiesaiaca 4 telna, niejasna, trudna do
rozpoczecie wiada” zawartos¢ oglzematu I:UB ¢ egé, CJIE! wskazania; wstep niekomu-
wyp owiedzi tresciowq oraz g s nikatywny
. ki wypowiedzi
yp rozprawki)
wprowadzenie wprowadzenie nie jest brak wprowadzenia;
zgodne ztema- | w pelni poprawne, np. wprowadzenie niezgod-
tem ORAZ np. | wprowadzenie zgodne z te- | ne z tematem, niejasne,
ciekawe, orygi- | matem, ale schematyczne | nieczytelne, trudne do
A* | nalne, zacheca- | ALBO bardziej typowe wskazania; wprowadzenie
jace do czytania, |dla innego typu tekstu niekomunikatywne
w ciekawej for- (np. rozprawki) ALBO
mie (np. pytanie, | ciekawe, oryginalne, ale
cytat) odbiegajace od tematu
2. pierwszy brak wypowiedzi LUB
fleglj;ﬁllt wieloaspektowa | powierzchowna realizacja Epﬂ:?i%e jest;{woil&lzni-
ORAZ/LUB po- | elementu, wypowiedzi aty oD Wyp
3. drugi ele- . ] . , nie jest zwigzana z tema-
ugl glebiona realiza- | brak glebi, np. zdajacy . A )
Etemati . ; T _ | tem/nie realizuje elementu;
ment tem R, A |cja elementu (np. | podaje tylko, liste” argu T .
p s wypowiedZ bardzo pobiez-
wsparta przykia- | mentéw/cech/okreslen, "o dotvkai
dami. szezesdto- | zadne . Faiac/ nie dotykajaca tematu, np.
: g go nie rozwijajac
- . zdajacy podaje tylko jeden
wo omowiona) uzasadniajac PO
argument/cechg/okreslenie,
nie rozwijajac go
4. podsumo- zakorczenie nie jest brak zakonczenia LUB za-
wanie: sakoficzenie w pelni poprawne, np. jest | konczenie nie jest komuni-
wlaSciwe zoodne 7 tema- zgodne z tematem ALBO | katywne LUB zakonczenie
i adekwatne tegm oraz tresci trescig wypowiedzi; odbie- | jest jedynie luzno zwigzane
do tematu S iaE: 4 ga troche od tematu LUB | z tematem oraz trescig
zakoficzenie | R, A 'eyigli s tresci wypowiedzi; zdajacy | wypowiedzi (tez jesli nie
wyp owiedzi ! Jacy stosuje zakonczenie sche- | jest zgodne)

matyczne (sztampowe)
LUB powtarza wstep
praktycznie tymi samymi
stowami
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*R —rozprawka; A — artykul

Elementy | p1ina 2 1 0

tresci

5. fragmenty wypowiedz nie wypowiedz zawiera diuz- | wypowiedzZ nie spelnia
odbiegajace zawiera fragmen- | szy fragment/nieliczne warunkow okreslonych

od tematu R, A | toéw odbiegaja- krotkie fragmenty odbie- | dla poziomu 1.

i/lub nie na cych od tematu i/ | gajace od tematu i/lub nie

 temat lub nie na temat | na temat )

Tabela B. Zgodnos¢ z poleceniem: elementy formy

.

Elementy formy Forma 1 0
1. elementy Sz Tt s o S e wypowiedzZ nie spelnia
charakterystyczne R - wJ %\51;3 dzi 1 warunkéw okreslonych
dla formy WYp dla poziomu 1.
wypowiedz nie spelnia
A | wypowiedz jest zatytulowana warunkow okreslonych
dla poziomu 1.
2. kompozycja wypowiedz cechuje widoczny wypowiedz nie spelnia
zamys! kompozycyjny warunkow okreslonych
R, A | wyrazajacy si¢ w funkcjonalnie | dla poziomu 1.
uzasadnionych proporcjach wste-
pu, rozwinigcia i zakonczenia
3. segmentacja tekst jest uporzadkowany; uktad | wypowiedzZ nie spelnia
R, A | graficzny pracy (podzial na aka- | warunkéw okreslonych
pity) jest konsekwentny dla poziomu 1.
4. dlugosé pracy o NPT . | wypowiedZ nie spelnia
R A dlugos¢ pracy miesci si¢ w grani- warunkéw okreSlonych

cach 180280 stow

dla poziomu 1.

g

Uwaga: jedna usterka jest wystarczajgca, zeby zakwalifikowac prace na 0 punktow w danym
podkryterium.

Ostateczng liczbe punktow za zgodnoS$¢ z poleceniem ustala si¢ na podstawie oceny elementow
tresci i elementow formy, zgodnie z Tabelg C.
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Tabela C
' Elementy treSci Elementy formy
4-3 2-1 0
10-9 5 pkt 4 pkt 3 pkt
87 4 pkt 3 pkt 2 pkt
6-5 3 pkt 2 pkt 1 pkt
4-3 2 pkt 1 pkt 0 pkt
2-1 1 pkt 0 pkt 0 pkt
0 0 pkt 0 pkt 0 pkt

Na przyklad za wypowiedz, w ktorej elementy treSci oceniono na 5 punktow, a elementy formy

oceniono na 2 punkty, za zgodno$¢ z poleceniem przyznaje si¢ 2 punkty.
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Gielda maturalna - serwis do nauki on-line

Zaloguj sie na gieldamaturalna.pl

©

TWOJ KOD DOSTEPU
@  Wpisz swéj kod

GRJLA21HE1

®

Odblokuj czasowy dostep do bazy dodatkowych
zadaniarkuszy z jezyka polskiego —p. podst.
ip.rozsz. (masz dostep do 31.01.2022 1)

ZDA)J:0
sie na sprawdzong pomoc

Nie wiesz, od czego zaczac przygotowania do matury?
Skorzystaj ze sprawdzonej pomocy!

MATURA
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™|

Jezyk polski
Jezyk polshi tires codstawmy | iuesearaany
105 ooy | oesm
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